

2025年11月24日 星期一 编辑:韩国咏 校对:杨维捷 美编:申宝超

网约车“一口价”：“司乘两难”如何解？

□新华社“新华视点”记者 黄兴 王辰阳

近期，多地针对网约车低价竞争乱象，发布暂停“一口价”“特惠单”、严禁强制司机接“一口价”订单等措施，引发关注。

“一口价”模式旨在提供透明价格、提升消费体验，缘何引发纠纷？是否应取消这一模式？又应如何构建平台、司机、乘客三方共赢的生态？“新华视点”记者就此展开调查。

“一口价”订单引发纠纷

所谓“一口价”模式，是指乘客输入起点和终点后，系统依据行程信息给出固定结算价格。与实时计价不同，在“一口价”计价中，乘客看到的预估车费即为最终实付价格。

业内人士认为，“一口价”模式本身具有独特优势，解决了部分出租车、网约车订单存在的绕路、价格不透明等痛点。乘客可享受较低的出行成本，且不用担心“被宰”；对平台来说，“一口价”订单也可提升调度效率，降低管理成本。

重庆网约车司机黄师傅说：“虽然‘一口价’订单价格比常规订单低，但它数量多，多跑的话可以得到更多

缘何引发纠纷？

一些司机因收入空间不断压缩、强制低价接单，而对“一口价”订单颇有微词。

记者采访多名网约车司机了解到，虽然在乘客的APP界面显示是“一口价”，但不同平台上司机收入方式不同，有的是固定收入，有的仍按里程计费。一些司机之所以拒载，是因为“一口价”订单价格过低，部分订单甚至低于正常订单价格50%以上。

“乘客看到的‘一口价’，和司机到手的收入不是一回事。”上海网约

如何构筑三方共赢生态？

近期，多地密集出台网约车价格监管政策。如西安市交通运输局印发通知，明确要求全面暂停“一口价”“特惠单”等低价营销活动，严禁价格欺诈、恶意压价行为。

广东清远、江西鹰潭、浙江宁波等多地召开座谈会，或对网约车平台进行约谈，一些地方提出不得强迫网约车司机接“一口价”订单。

那么，究竟是否应取消“一口价”模式？

多名业内人士表示，治理的核心不是“禁止”，而在于寻求“最优解”。应在规范市场秩序的基础上发挥“一口价”模式的优势，建立合理的定价和利益分配机制，既要保障乘客的合法权益和良好体验，也要维护网约车

派单机会，或更容易接到优质订单。”

但与此同时，部分“一口价”或特惠订单因司机拒载、乘客体验欠佳等问题引发纠纷。

重庆市民杨女士通过百度地图预约网约车，选择了“一口价”订单。司机接单后，10分钟后仍未到达。杨女士致电司机，司机称“马上就到”，但10分钟后仍未赶到；再度催促下，司机说“你要是等得不耐烦，就取消呗”。杨女士说，自己多次因“一口价”订单遭遇拒载。

也有一些乘客反映，部分司机为节省成本减少空调使用，也有司机会张贴“行驶过程中不开空调”或“开空

调每公里加价2元”的提示；一些司机因想方设法尽快到达目的地而超速超车，导致乘车体验下降。

一名乘客在黑猫投诉平台上反映，打车回家途中，司机疯狂超速、违规变道。一名广东乘客说，有“一口价”订单司机会直接表示“这单就是废单”，或是让乘客加10元回来的路费。

黑猫投诉平台数据显示，2025年上半年网约车领域投诉量超9.4万件。从投诉问题看，乘客普遍反映实际车费与预估不符、司机服务态度差等。网约车领域纠纷中，“一口价”订单最为突出。

期部分平台不断压低运价或采用较高抽成模式，司机利润空间不断压缩。

“平台不断降价，为保住订单、留住司机，我们也被迫加入价格战，非高峰时段的单价已从几年前的1.8元/公里降至1.2元/公里。”携华出行重庆地区负责人张勇说。

网约车司机赵明告诉记者，他在大平台上接单抽成约为20%；而中小平台依靠聚合平台引流，司机接单后面临“聚合平台+网约车平台”双边抽成，略高于大平台。

实现三方共赢？业内认为，仍需政府、平台等多方协同努力。

重庆交通运输系统一名相关负责人认为，各地应科学研判城市网约车的需求总量，通过数量管控有效防止恶性竞争导致的社会资源浪费，维护行业稳定健康发展；成立网约车行业联盟，加强行业自律，避免低价“内卷式”竞争。

张勇认为，网约车平台也要转变经营理念，从“降价”转向“提质”，更注重服务质量、用户体验；通过技术驱动和优化管理降低综合运营成本、创新开拓市场场景。与其“卷低价”，更应思考如何实现差异化和高质量发展。

新华社北京11月21日电

住房城乡建设部：四方面下功夫持续推进城市更新行动

新华社合肥11月21日电（记者王优玲 马姝瑞）住房城乡建设部部长倪虹21日表示，城市更新是推动城市高质量发展的综合性、系统性战略行动，要着力在规划、资金、运营、治理四方面下功夫，因地制宜、探索创新，持续推进城市更新行动。

住房城乡建设部21日在安徽省芜湖市召开全国城市更新工作推进会。倪虹表示，要下功夫编制好城市更新专项规划，建立城市体检与城市更新一体化推进机制，建立完善“专项规划—片区策划—项目实施方案”规划实施体系，做好规划衔接。

他强调，要下功夫建立可持续的城市建设运营投融资体系，统筹用好各类资金，发挥政府资金撬动作用，鼓励金融机构开发金融产品，提供长周期、低利率的信贷支持。

同时，要下功夫建立可持续的运营模式，统筹有效市场与有为政府，加强资源整合，通过功能转换、业态升级、品质提升等方式激活存量价值；并下功夫抓好系统治理和基层治理，发挥好“一委一办一平台”作用，推动“城市管理进社区”“物业服务进家庭”，推进城市治理现代化。

倪虹强调，35个中央财政支持城市要结合实际、创新突破，形成可复制、可推广的经验模式。要建立房屋安全体检、房屋安全管理资金、房屋质量安全保险等房屋全生命周期安全管理制度。

在强化基础保障上，倪虹指出，要加快建立健全与城市高质量发展相适应的政策和制度体系，构建城市更新法规和标准体系，建立统计调查制度，强化数智赋能，提升城市更新信息化水平。

中超17岁小将魏祥鑫将加盟法甲

新华社广州11月23日电（记者赵紫羽 王浩明）记者23日从梅州客家足球俱乐部了解到，球队17岁小将魏祥鑫将于2026年7月1日正式加盟法甲球队欧塞尔。

当日，法国欧塞尔足球俱乐部与梅州客家俱乐部宣布将达成青训战略合作。欧塞尔足球俱乐部董事会主席周云杰说：“欧塞尔会与梅州客家展开更深入的合作，更会努力为中国足球作出更多贡献。”

梅州客家俱乐部副总经理陈小军表示，将输送优秀青年球员到欧塞尔训练和比赛；通过教练员互访与课程共建融合中外理念；借鉴欧塞尔科学管理模式优化选材与竞赛体系，“这是我们球员‘走出去’战略的关键一步，借助欧塞尔的平台，让年轻球员在更高水平赛场锤炼成长”。

魏祥鑫出生于2008年。2024年12月，他从中乙球队广东铭途加盟梅州客家。今年，魏祥鑫随U17国足征战亚洲杯有着不错表现，在对阵沙特队的比赛中取得进球，并在U17亚洲杯结束后前往欧塞尔试训。

第二届世界闽南语青年歌手大赛总决赛在泉州举行

新华社福州11月21日电（记者庞梦霞）21日晚，“海海人声·青春怒放”第二届世界闽南语青年歌手大赛年度总决赛在福建省泉州市举行。经过两轮现场竞演，中国选手赖晶晶夺得金奖，印度尼西亚选手李镁琴、中国选手沈浪摘得银奖，马来西亚选手吴宜宵、陈永义和菲律宾选手施美妮获得铜奖。

总决赛现场，年度12强选手各

展所长，演唱《厝前燕仔巢》《西北风》《拼出一片天》《喊月娘》等闽南语歌曲。

本届大赛于2025年8月29日启动，来自全球23个国家和地区的1300多名选手报名参赛。大赛以“挖掘全球闽南语好声音，唱响新时代闽南文化魅力”为主线，旨在打造全球闽南语族群情感联结与文化认同、传承创新的重要平台，以闽南语

歌曲为桥梁，不断拓宽世界闽南文化“朋友圈”。

本届大赛由中国对外文化集团、福建日报社、福建省广播电视台、福建省广播影视集团、泉州市文旅经济发展总指挥部指导，中共泉州市委宣传部、中共泉州市委统战部、泉州市海外联谊会、泉州市文化广电和旅游局、泉州市文学艺术界联合会、泉州晚报社、泉州广播电视台联合主办。